



雪落清晨

李进军(汶上)

这场雪来得悄无声息,趁着夜晚的大地稍稍眯了一下眼,打了个盹儿,它就蹑手蹑脚地来到了。地是被惊醒的,被突如其来的安适惊醒,身上竟然多了一床棉被,虽然周遭冷寂无边,寒凉静谧更甚,心却是暖的。地轻轻地和雪抱了抱,再退回暖被里……

天仿佛还未到大亮的时刻,便被寒冽冽的清明皓白辉映得如同白昼。雪已悄悄地建造了一个洁净的冰晶世界,屋顶、墙垣、树木,连同远处的田野如同玉粉琢成,俱是一片洁白。大概冬天晓得年关将至,要抢先进行大扫除,还给天地一派明朗祥和。

雪轻轻地下落,若有若无,缥缥缈缈。它俏皮地覆在汽车的额头,车子猫在雪下,一声不语。主人来了,摆出讶然不识的样子,配合着雪玩一场捉迷藏的游戏。直到游戏结束,车轮启动,那顶天赐的雪绒帽子也不舍得拂去。

雪轻轻地下落,积在柳树的枝头。仿若披蓑戴笠的老翁坐孤舟静守千年,任是千百根垂竿,也钓不尽柳宗元笔下的寂寂寒江,皑皑白雪。

雪轻轻地下落,停驻在喜庆拱门的肩头。大红的拱桥上飞舞着脉脉相向的祥龙瑞凤。纯洁的白,喜庆的红,把这感天动地的良缘喜结,凌寒逆风共赴白头之约。

雪仍在轻轻地下落,灵动的倩影飞遍每个角落。她不停地左顾右盼,像在寻找什么?

她应该是在找梅吧!

卢梅坡曾感叹:“有梅无雪不精神,有雪无诗俗了人。”而一旦“日暮诗成天又雪”,雪与梅便并作十分春。雪应该是梅的知音吧,千万里的奔赴,只为那一缕暗香萦心;千万次的等待,只为那一树圣洁凝神。难怪张晓风说:“梅花一开,千堆香雪中自有万斛明珠。”

诗文就交给张岱来作吧!他应该不是个俗人!西湖边三日的大雪,被他永远留在了湖心亭畔。痴相公的一篇小短文,令后世的骚客反反复复地咀嚼。

我嘛,只想摊开双臂,接清凉在手、拥柔软入怀、环住这一份从天而降的欣喜。让雪的清冽,沁入肺腑;让雪的柔曼,带我遐思……

雪的畅想

邱玉凤(任城)

大雪节气过后,我的城市却还没有雪,第一场雪都下在了别的城市。这是没有办法的事情,雪落不落,乌云和北风说了算。没有雪的日子,天空晴朗,万里无云,这时候也正是爬山出游的好时机。背着背包,穿行于山林,阳光透过干枯细密的树枝射下来,人在下面走,感觉后背暖暖的、痒痒的,有点小阳春的气味。令人疑惑,以为冬天快要过去了。

有些懵懵懂懂的植物种子,大概是因为初来人间,它们的母亲也没来得及告诉它们所谓节气之说,发芽是要在暖暖的春天才可以。他们被暖暖的地面裹着,被暖暖的阳光照着,很舒服的样子,就以为是春天来了,小脑袋纷纷钻出地面,挤挤挨挨地藏在母亲干软的身体底下,偷偷打量着这片新天地,幼小的新绿煞是可爱……只是,它们哪里知道,这暂时的回暖,只是假象。

真有些担心,这些可怜的草孩子哟!如果有一场雨雪,它们能逃遁到哪里避寒呢?我盼望着有一场雪的真正到来,能够覆于大地之上,呵护地下的所有生命,包括那些误闯人间的小草芽。

大雪节气后,没有雪,世间反而更显蓬勃之意。我知道,好心情是好天气带来的。我在一片晴朗的天空下,开始做梦,开始畅想这个冬天的第一场雪,我知道,它落下来的时候,整个人间,距离下一个春天,又近了一步。

冬天是用来韬光养晦的季节,有雪无雪都不妨碍我们静止下来,梳理一下这一年的得与失。所幸,还算均衡,因此就不再患得患失。无论如何,都要用一颗喜悦的心去送走过往,去迎来新生。

我们都是第一次来到人间,仅此一次,再无机缘。所以,生命还在的时候就尽量活得精彩。

心灵上的烛光

白景兰(邹城)

或许天气恶劣的缘故,今夜竟然停电了。我找到过年时祭祀用剩的半截红蜡烛点燃,屋子里一下子亮起来,烛焰像个调皮孩子在蜡烛上跳舞,烛泪大滴大滴向下流,恍惚中,陈红烛的笑容一下便浮现在我的眼前。

初识她的时候是在初三,那年秋天她刚转到我们班,她就坐在我后面,特别开朗,脸上总是挂着笑。但我和她不怎么说话,因为我内向,不爱说话,也没什么朋友,孤独又落寞。有一天晚自习停电了,我忘记买蜡烛,她把自己的红蜡烛掰成两段递给了我一半,那一刻,我心里像射进了阳光,暖暖的。

秋去冬来,我还是一个人穿梭在寒风里,一个人数窗外的雪花,我的心是冷的,唯独那半截蜡烛开始在我的心里燃烧。

那天也下了鹅毛般的大雪,严厉的万老师公布了数学成绩,红烛正数第一,我恰巧倒数第一,我的心如外面的雪一样是冷的。由于下雪体育课不能上了,老师让我们自由活动。红烛叫我们一起去操场堆雪人,我俩堆了一个好大的雪人,她给我讲了好多笑话,我终于笑了。红烛说:“冬天虽然很冷,两个人拉起手还是会感到温暖,让我拉起你的手好吗?”我把手伸向了她的。从此,她在数学方面给予我很多帮助,我的数学成绩也直线上升。那个冬天,红烛点燃了我学习数学的热情,期末,我居然考到前五名。

很多年前没有电,蜡烛是常见的照明物品,而如今电灯流行的年代,蜡烛好像是远古时期的物件一样,若不是停电谁会想起它!随着时代的变迁,蜡烛已经褪去了它的主角光环,淡出了人们的视线。而我从没有忘记红蜡烛,因为停电时她照亮了我黑暗的世界,学习低谷时她激发我的学习热情,人生阴霾时她点燃我的梦想……那烛光一直在我的心上摇曳,照亮了我幽暗的心路。

夜深了,万籁俱寂,风敲打门窗的声音更响了,风更猛了,我隐约看到外面的雪似乎更大了,而我心里的那束烛光也更亮了。

安心等一场大雪

陆以恒(任城)

天阴沉沉的,厚重的云层给大地披上了一层朦胧的面纱,小区青砖步道上的苔藓泛着星星点点的暗绿色。步道盘旋,我的心充满期待。冬日是看雪的季节,可今年的那场大雪还是迟迟不见。雪是有情调的,它总弥漫成一种氛围,镌刻成一种记忆,就像去年那场突如其来的一场大雪。

那天,一夜之间,小区变成了一个银装素裹的世界。雪后初霁,晨阳的万道金光将小区编织成一个斑斓的梦境。

小区竹园西面是一块空旷的草地,一夜大雪把错落其中的卵叶女贞、海桐、紫荆树变得洁白玲珑,我和妻子带着小孙子嘉轩早已按捺不住大雪的诱惑,“全副武装”冲进了这银色的天地。堆雪人是孩子的最爱,双手插入厚厚的雪地,聚拢、按压、滚动,一个洁白的雪球越滚越大。我和妻子精心塑造着雪人,嘉轩在一旁兴奋地跑来跑去,时不时给我们递来小铲子、小桶等工具,不多时一个憨态可掬的雪人诞生了。海桐的树叶做成眼睛,一块石子做了鼻子,一不留神,嘉轩头上的绒线帽子已被戴在了雪人的头顶。孩子兴奋地围着雪人转圈圈,嘴里喊着:“雪人爷爷,雪人爷爷!”那一刻,我们的心也被这份纯真的快乐所感染。

相邻的梅园里,一位老妇用轮椅推着患病的丈夫缓缓前行。平日里,经常见到这两位老人在小区里的身影。病痛的折磨、生活的重压,很少见到两位老人的笑颜。而今在这晶莹的世界里,一枝淡黄色的蜡梅让他们驻足,两张笑脸凝望枝头的嫩黄,满眼都是欣赏与感慨。在这寒冷的冬日,这雪中之梅给他们的生活带来了多少美好的回忆和欣喜。

雪仗打起来了。孩子们你追我赶,雪球在空中飞舞,笑声、欢呼声、尖叫声在小区里回荡。大人们也加入了孩子们的行列,他们是否在追寻过去的时光,重回无忧无虑的童年?

步道盘旋,我的心充满期待,今年的这场大雪何时到来?

岁月的繁华与喧嚣,流年的迷离与安然,让我的心突然无比宁静。让我们安心等待吧,等待那场给我们带来欣喜的大雪。